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IZVLEČEK
Namen članka je osvetliti življenje in delo Janeza Hausenbichlerja, »očeta savinjskega hmeljarstva« (1838–

1896). Po končanem šolanju se je vrnil v Žalec, kjer se je najprej posvetil medičarstvu. Z ženo sta kmalu odprla 
gostilno, ki je postala zbirališče slovenskih narodnjakov. Bil je med organizatorji drugega slovenskega tabora v Žalcu, 
pospeševalec hmeljarstva ter pobudnik ustanovitve čitalnice, požarne brambe, denarnega zavoda Savinjska posojil-
nica in številnih drugih društev. Zavzemal se je za gradnjo savinjske železnice, več let je bil tudi župan takratne 
trške občine Žalec. Njegovo narodno zavest dokazuje tudi dejstvo, da je na začetku svojega županovanja v trgu Žalec 
uvedel slovensko uradovanje.
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ABSTRACT
A MODEST MAN OF GREAT DEEDS: JANEZ HAUSENBICHLER

The aim of the article is to shed light on the life and work of Janez Hausenbichler, the “father of hop-growing in 
the Savinja Valley” (1838–1896). After completing his education, Hausenbichler returned to Žalec, where he first 
dedicated himself to mead-making. Soon afterwards, he opened a tavern with his wife, which became the gathering 
place of Slovenian patriots. Hausenbichler co-organised the second Slovenian mass meeting in Žalec, promoted hop-
growing as well as founded a reading club, fire defence, the Savinja Savings Bank, and many other clubs and socie-
ties. He endeavoured for the construction of the Savinja railway line, and was a long-standing mayor of what was 
then the market town of Žalec. His national awareness is also attested by the fact that he started his office as mayor by 
introducing Slovenian as the official language in Žalec.
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Žalec v 19. stoletju

Na začetku 19. stoletja, potem ko so leta 1805 
in 1809 Francozi šli tudi skozi Savinjsko dolino, je 
deželnoknežji trg Žalec, ki je bil v deželnem zboru 
zastopan še pred ustavno dobo, spadal v okvir novo-
celjskega okraja, ki je ležal v celjskem okrožju. Okraj 
z enim trgom – Žalcem – in 23 občinami je imel 
sedež pri gospoščini Novo Celje, gospostvu s svobo-
dnim deželskim sodiščem. Okraj je imel lastno faro, 
ki je spadala pod celjsko dekanijo, patronat in odve-
tništvo nad njo pa je še vedno imelo gospostvo Stična 
na Kranjskem.1

Žalec je imel v tem času 85 hiš, v katerih je pre-
bivalo 90 družin, število žalskega prebivalstva pa je 
bilo 451 ljudi, med njimi 246 žensk. Podrejen je bil 
lastnemu magistratu, ki je imel podložnike v Spodnji 
Ložnici, Šempetru, trgu Žalec in Šeščah.2

Za žalski trg so bile značilne trdno zidane eno-

1 Medved, Žalec, str. 36.
2 Schmutz, Historisch Topographisches Lexikon, str. 422–423.

nadstropne hiše, ki so imele v spodnjih delih oziro-
ma v pritličju trgovske, gostilniške, obrtne in druge 
lokale; tako je v eni hiši živelo in delalo večje število 
ljudi. V tem obdobju so hiše zidali drugo poleg druge 
pravokotno na cesto. Stanovanjske hiše ob cesti so 
samo pročelje, ki obdaja oziroma zakriva tisto funk-
cijsko plat, ki je bila pomembna širšemu zaledju. Za 
hišami se skrivajo gospodarska poslopja, ki pričajo, 
da so tudi Žalčani v preteklosti kot trški kmetovalci 
obdelovali zemljo med Savinjo in Ložnico.3

Skozi Žalec, ki je bil četrt milje (približno pol 
kilometra) oddaljen od sedeža okrajne gospoščine 
Novo Celje in pol milje (malo manj kot kilometer) 
od poštne postaje Šempeter, je vodila dobro vzdr-
ževana glavna komercialna cesta ali velika cesta z 
Dunaja v Trst. V trgu, skozi katerega je tekel potok 
Godomlja, je sredi 19. stoletja (leta 1843) stalo 90 
hiš4 (nekaj več kot leta 1822). Občina ni imela goz-
dov, poglavitna sta bila živinoreja in poljedelstvo, šele 

3 Natek, Žalec, str. 35–37.
4 Baš, Žalec sredi 19. stoletja, str. 252.

Žalec na stari Kaiserjevi suiti iz 1. polovice 19. stoletja. »Trg Žalec pri Celju« je upodobljen z juga. Levo je stara, 
leta 1903 podrta župnijska cerkev sv. Nikolaja, v ozadju naselja pa se vidi gotoveljska župnijska cerkev sv. Jurija. 
Na skrajni desni sredi polja stoji žalska pokopališka cerkev sv. Kancijana, v ozadju v sredi vedute pa je Gora Oljka 

z romarsko cerkvijo sv. Križa (Grafični list hrani Medobčinska splošna knjižnica Žalec).
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na tretjem mestu je bila obrt. Med obrtniki so slove-
li zlasti trije kovači in trije kolarji, ki naj bi za tako 
imenovane parizarje (»pariške vozove«) tako dobro 
opravljali svoje delo, da naj bi bile kovaške sestavine 
pri večini voz, ki so vozili med Dunajem in Trstom, 
izdelane prav v Žalcu.5 V prvi polovici 19. stoletja je 
bila v Žalcu dobro zastopana mesarska obrt, ki je bila 
pogosto povezana z gostilničarstvom. V trgu so v tem 
času delovale tudi lončarske in mizarske delavnice ter 
čevljarne, pekarne in tkalnice. Kot prvi industrijski 
obrat v Žalcu je leta 1842 začela delovati pivovarna 
Franca Žuže. Ob potoku Ložnica sta bila mlina, vsak 
s štirimi mlinskimi kamni. Prevladujoči poljedelski 
proizvodi so bili žito, sočivje, zelje, repa, korenje, de-
telja in krompir kot nova rastlina, ki so jo začeli saditi 
v času Marije Terezije. Vinsko trto je sredi stoletja 
začelo zamenjevati sadjarstvo. Redili so precej goveje 
živine, svinj, perutnine in konj.6 

5 Golec, Korenine, str. 57.
6 Medved, Žalec, str. 36–38.

Druga polovica 19. stoletja je s svojo politično in 
družbeno razgibanostjo ter modernizacijo pospešila 
obnovo večine zgradb; slamnate strehe so zamenjale 
opečnate, tako da je stari del trga dajal in daje zna-
čilen videz secesijskih prvin, ki v soglasju s srednje-
veško, deloma gotsko, deloma romansko ali ljudsko 
vsebino dajejo prijeten občutek domačnosti sloven-
skega podeželskega trga.7

Marčna revolucija je poleg odprave fevdalizma 
krajevne uprave spremenila tudi tako, da jih je delo-
ma osamosvojila. Spodnja Savinjska dolina in z njo 
Žalec je spadala pod okrajno glavarstvo v Celju, pošta 
pa je bila še v Šempetru.8 Nova upravna ureditev je 
pomenila izziv in možnost napredovanja tako za po-
samične trge in mesta kot za posameznike. Vodilno 
jedro trga so tvorili župnik, oba kaplana, učitelj, večji 
posestniki, trgovci in obrtniki.9

7 Debič, Zasnove, str. 45.
8 Orožen, Preteklost Savinjske doline, str. 402.
9 Širca, Dnevniki, str. 14.

Zapisnik seje soseske trga Žalec z dne 16. avgusta 1889. Zapisnike hrani Medobčinska splošna knjižnica Žalec.
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Občinske posle je vodil magistrat, ki ga je pred-
stavljal župan z ožjo skupino svetovalcev. Kot prvi je 
funkcijo župana leta 1854 nastopil Johan Žigan, do 
tedaj trški sodnik. Leta 1862 ga je nasledil Vincenc 
Janič, ki je še isto leto sklical prvo sejo, na kateri so 
ugodili prošnji Janeza Hausenbichlerja glede gostil-
niške koncesije. Janiču je že leta 1864 sledil Franc 
Roblek, njemu pa leta 1867 Anton Žuža. Med nje-
govim županovanjem je nastala pobuda o žalskem 
drevoredu, potekal pa je tudi drugi slovenski tabor v 
Žalcu. Župan, ki se je z vso vnemo lotil perečega šol-
skega vprašanja in bil šoli ves čas naklonjen, je bil dr. 
Jože Terbauer, ki je mesto župana zasedel leta 1871. 
Dosegel je, da je tedanja ljudska šola postala trirazre-
dna. Karel Žuža je bil župan do leta 1887. Med po-
membnejše žalske župane gotovo spada Janez Hau-
senbichler, ki je županovanje prevzel leta 1888. Na 
njegov predlog je bilo uvedeno slovensko uradovanje 
žalske občine (sprva trg Žalec). Janeza Hausenbi - 
chlerja je leta 1894 nasledil Josip Širca, ki je na tem 
mestu vztrajal do leta 1916. V njegovi dobi sta bili 
obnovljeni kanalizacija in občinska hiša, poleg tega 
so tlakovali nekatere ulice.10 

Janez Hausenbichler 

Savinjčan Franjo Baš je priimek Hausenbichler 
zasledil v zapisu iz okoli leta 1600, najdenem v Ljub-
nem. Priimek naj bi izhajal iz besedne zveze »Haus 
am Büchel« oziroma »hiša na griču«.11 

Janezov oče Alojzij je bil iz znamenite Hausen-
bichlerjeve družine, ki je imela v najemu cesarsko-
-kraljevo pošto v Šempetru v Savinjski dolini. Pošta 
je slovela po svoji imenitnosti in gostoljubnosti. Tam 
se je ustavljala tudi cesarska družina, ko je potovala z 
Dunaja proti Italiji ali nazaj, saj je tudi ta pošta, kot 
večina pošt v tistem času, ponujala prenočišča. Alojzij 
Hausenbichler si je za ženo izbral hčerko žalskega 
tržana Šentaka. Ker Alojzijev oče te poroke ni odo-
braval, sta si mladoporočenca dom ustvarila v Žalcu. 
V zakonu so se jima rodile tri hčere in sin Janez, ki se 
je rodil 13. decembra 1838 v Žalcu. Kot edini sin je 
bil deležen posebne skrbi staršev.12

10 Jezernik, Žalec, str. 49–50.
11 Slokan, Domača pričevanja, str. 170.
12 Kač, Janez Hausenbichler, str. 52.

Janez Hausenbichler je ljudsko šolo obiskoval v 
Žalcu pod vodstvom učitelja Franca Kovača in kon-
čal še dva razreda takratne cesarsko-kraljeve glavne 
šole v Celju. Ker mu starši niso mogli plačevati viš-
jega šolanja, so sklenili, naj se izuči kake obrti. To 
mu je pozneje v življenju zelo prav prišlo. »Tako se je 
mladi Janez priučil medičarskemu rokodelstvu. Ker 
pa takrat ni bil noben rokodelec spoštovan, ako ni 
šel kot pomočnik s culico na rami križem sveta, je 
tudi Janez Hausenbichler kot 17-letni mladenič vzel 
zlate nauke svoje matere v srce in pa culico na rame 
ter se podal po svetu, da se izobrazi in spozna šege in 
navade tujih krajev in drugih ljudstev. Štiri leta je bil 
po svetu med tujimi ljudmi, kjer je videl mnogokaj, se 
mnogo naučil ter marsikaj poskusil.«13 

Po očetovi smrti se je vrnil domov, kjer je upravljal 
posestvo in odprl medičarsko obrt. To je prinašalo le 
majhen zaslužek, zato sta po poroki s Celjanko Elizo 
Zmrzlikar odprla še gostilno, ki je kmalu zaslovela 
preko meja domače doline.

Gostilna je bila znana po dobri hrani, izborni ka-
pljici in prijaznosti, s katero je bil sprejet vsak gost. 
Janez Hausenbichler je bil v družbi kratkočasen, rad 
je imel lepo petje in tudi sam je zelo rad prepeval 
narodne pesmi. Med gosti sta bila tudi Anton Tom-

13 Prav tam.

Podpis Janeza Hausenbichlerja je izrez iz nekega 
zapisnika Savinjske posojilnice, ki ga hrani 

Medobčinska splošna knjižnica Žalec.
Janez Hausenbichler z ženo Elizo in nečakinjama 

(hrani Iztok Božiček).
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šič, urednik Slovenskega naroda, ki so ga mariborski 
nemškutarji imenovali »der Windische Christus«, in 
njegov sodelavec Josip Jurčič. Dobro obiskanost svoje 
gostilne je znal Hausenbichler izkoristiti za obuja-
nje narodnega življenja. Njegova gostilna je postala 
zbirališče narodnjakov iz vse Slovenije. S skupino 
narodnjakov se je udeležil prvega slovenskega tabora 
v Ljutomeru ter bil srce in organizator drugega slo-
venskega tabora v Žalcu, ki je potekal v nedeljo, 6. 
septembra 1868. Pri Hausenbichlerjevih so izobliko-
vali oklic, ki je avgusta izšel v Kmetijskih in rokodelskih 
novicah.14

14 Jezernik, Žalec, str. 80–81.

Uvedba dualistične ureditve monarhije leta 1867 
je terjala ustavno preureditev, ob kateri se je slovenska 
politika razcepila. Liberalni mladoslovenci, ki so bili 
najmočnejši na Štajerskem, so začeli prirejati mno-
žične shode na prostem, ki so jih po češkem zgledu 
imenovali tabori.15 Tabori so potekali na območjih, 
ki so lahko sprejela veliko ljudi. V Žalcu so bili kot 
nalašč za množična zbiranja ljudi polja in travniki, ki 
so se vili od Žalca proti Grižam, kar je lepo vidno na 
razglednici. Na njej so upodobljeni glavni govorniki 
na taboru: dr. Josip Vošnjak, dr. Valentin Zarnik, dr. 
Jakob Ploj, dr. Radoslav Razlag in Ivan Žuža.

15 Ilustrirana zgodovina Slovencev, str. 246–247.

Poziv na žalski tabor 6. septembra 1868 (Kmetijske in rokodelske novice, št. 35, 26. avgust 1868, str. 282).
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Tako se je v nedeljo, 6. septembra 1868, množi-
ca slovenskih rodoljubov z vlakom pripeljala v Celje, 
od koder so se na okrašenih kmečkih vozovih pri-
peljali v Žalec. Pred vozovi je jezdilo 12 konjenikov. 
Med njimi sta bila tudi Josip Širca, poznejši dolgo-
letni župan, in Rudolf Senica, poznejši žalski pose-
stnik in gostilničar. Ob treh popoldne so se zbrali na 
travniku posestnika Žuže, ki je navzoče pozdravil s: 
»Taborite!« Zavzemali so se predvsem za Zedinjeno 
Slovenijo in uveljavitev slovenskega jezika na vseh 
področjih.16 Zgoraj omenjeni oklic iz Kmetijskih in 
rokodelskih novic se je končal z besedami: »Pridite iz 
vseh hiš in iz vseh vasi, posebno celjskega, gornjegraj-
skega, vranskega, šoštanjskega, laškega, konjiškega in 

16 Vrečer, Kako je bilo, str. 16.

šmarskega okrožja. Pridite na dan 6. septembra 1868. 
leta ob treh popoldne v žalski trg k slovenskemu ta-
boru!« Oklic so podpisali: Ivan, Franc in Karel Žuža, 
Jože Žigan, Janez Hausenbichler in Vincenc Janič iz 
Žalca ter mnogi drugi iz celjske okolice.17 Zborova-
lišče je bilo dostopno z vseh strani. Za 15.000-glavo 
množico je bilo prostora več kot dovolj. 

Leta po taboru so Žalčanom dala zalet, tako da so 
razgibano trško življenje povezali v številna društva. 
Že leto po žalskem taboru je v Hausenbichlerjevi go-
stilni pod vodstvom Janeza Hausenbichlerja začela 
delovati prva čitalnica v Savinjski dolini, za katero je 
sam kupoval slovenske časopise. Časopise je posojal 
kmetom, jih naročal na slovenske liste in sam porav-

17 Kmetijske in rokodelske novice, list 35, 26. avgust 1868, str. 
282.

Razglednica II. slovenskega tabora v Žalcu, ki je potekal v nedeljo, 6. septembra 1868. Razglednica je bila izdana 
leta 1908 (hrani Medobčinska splošna knjižnica Žalec).

Člani ustanovnega občnega zbora Slovenske požarne brambe, ki je potekal 13. februarja 1881 v Žalcu 
(hrani Gasilski muzej Žalec).
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nal naročnino, samo da so brali in se izobraževali.18 
Glavni namen čitalnice je bil krepiti bralno kulturo 
in družabno življenje v trgu. Hausenbichler je ves čas 
pomagal ustanavljati razna društva. Leta 1876 je na 
Grabnu ustanovil trško sirotišnico, leta 1880 pa žalsko 
požarno brambo in bil dolga leta njen načelnik. Leta 
1881 so svoje društvo ustanovili gasilci, istega leta 
je bila ustanovljena tudi Savinjska posojilnica. Pevci 
so leta 1883 ustanovili Pevsko zadrugo, leta 1885 pa 
Pevsko društvo Naprej. Tega leta je bila v Žalcu odi-
grana prva gledališka predstava v slovenskem jeziku z 
naslovom Blaznica v prvem nadstropju. Igro je režiral 
Anton Petriček.19 Leta 1895 so ustanovili tamburaški 
klub, leta 1902 je bila obnovljena narodna čitalnica, 
v letih 1897–1918 pa je bil v Žalcu sedež štajerske 
požarne brambe.20 Leta 1903 je bil ustanovljen žalski 
odsek celjskega Sokola, leta 1906 pa Žalski Sokol.21 
Leta 1891 je bila odprta železniška proga Celje–Ve-
lenje, s katero je Žalec veliko pridobil.22 

18 Kač, Janez Hausenbichler, str. 53.
19 Vrečer, Savinjska dolina, str. 224. Prva gledališka predstava 

v Žalcu je bila leta 1846 odigrana v nemškem jeziku. Naslov 
igre je bil Vaja z ognjem (prav tam, str. 222).

20 Simonič, Žalec, str. 7.
21 Popit, Žalski Sokol, str. 19, 27.
22 Vrečer, Savinjska dolina, str. 261.

Vzemi v roke lopato in bodi hmeljar

Hmeljarstvo se v Sloveniji omenja že v srednjem 
veku, v urbarju na posestvu brižinskega škofa v bližini 
Škofje Loke. Zaradi nenehnih vojn je gojenje hmelja 
zamrlo, v 19. stoletju pa je ponovno zaživelo. Hme-
ljišča so bila ne le v Spodnji Savinjski dolini, temveč 
tudi v Škofji Loki, okolici Ljubljane, Dravski dolini, 
Radljah, na Ptujskem polju, v Rogatcu in na Dolenj-
skem. Štajerska kmetijska družba s sedežem v Grad-
cu je sredi 19. stoletja gospodarje in kmete pozivala 
h gojenju hmelja. Temu pozivu se je odzval Franc 
Žuža, ki je imel v bližini žalskega trga že leta 1854 
prvo hmeljišče, vendar ga je kmalu opustil. Žuža je 
sadil žateški hmelj, ki pa se ni obnesel. Leta 1869 sta 
Celjana, dr. Adalbert Cypl in sladičar Jan Hoston-
sky, zasadila hmelj, in sicer prvi v teharski, drugi pa 
v celjski okoliški občini. Tudi ta nasada sta bila kma-
lu opuščena. Trdne temelje savinjskemu hmeljarstvu 
je položil šele Josip Bilger, oskrbnik dvorca Novo 
Celje, ki je bil takrat v lasti kneza Leopolda Salm- 
Reifferscheidta. Bilgerja je naučil gojiti in obdelovati 
hmelj duhovnik Peter Hörnes. Josip Bilger je tako 
leta 1872 naredil prve poskuse z würtemberškim po-

Kopija izvirnega dvojezičnega vabila na volitve 
prvega pripravljalnega odbora in na ustanovni občni 
zbor s podpisom Janeza Hausenbichlerja kot načelnika 

(Zibelka slovenskega gasilstva, 1981).

Naslovnica knjige Navod o hmeljariji. Knjigo avtor 
zaključi s stavkom: »Draga mi domovina, čez vse si mi 
pa ti narodnjak, kateremu v pouk in korist posvetim to 

knjigo.«
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znim hmeljem, ki se je dobro obnesel. Že leta 1876 
sta temu zgledu sledila Žalčana Janez Hausenbichler, 
ki je zasadil prvi stalni nasad hmelja, in Jože Žigan. 
Njunemu zgledu so kmalu sledili še drugi Žalčani: 
Franc in Marija Roblek, Rudolf in Franc Žuža, Josip 
Reher, Franc Koceli, dr. Mihael Bergmann, Vincenc 
Janič, Josip Širca ter številni drugi Savinjčani.23

Janez Hausenbichler je pridelovanja in sušenja 
hmelja učil kmete po dolini ter jim podarjal hmeljske 
sadike. Bil je med ustanovitelji hmeljarskega društva, 
leta 1882 pa je izdal prvo, posebej o hmelju spisano 
knjižico Navod o hmeljariji. V njej navaja, da hmelj 
najrajši raste v ravninah na peščeni zemlji. Opozarja, 
da je Savinjska dolina primerna za gojenje hmelja, in 
priporoča jesensko rigolanje 70 cm globoko ter spo-
mladansko brananje. V knjižici je savinjskega kme-
ta pozval z besedami: »Vzemi v roke lopato in bodi 
hmeljar …«.24 

23 Jezernik, Žalec, str. 78–79.
24 Hausenbichler, Navod o hmeljariji, str. 20.

Hitro širjenje hmeljskih površin po dolini je na-
rekovalo povezovanje pridelovalcev hmelja. Tako sta 
Janez Hausenbichler in Karl pl. Haupt leta 1880 v 
Žalcu ustanovila Južnoštajersko hmeljarsko društvo. 
Prva glavna seja je potekala 21. maja 1881. Na njej so 
izvolili predsednika društva in druge organe. Izvo-
ljeni so bili: predsednik Karl pl. Haupt, podpredse-
dnik knez Salm-Reifferscheidt ter tajnik in blagajnik 
Janez Hausenbichler. Sledili so še drugi odborniki.25

Savinjske kmete je bilo treba za to kmetijsko pa-
nogo izobraziti; tako je že kmalu po ustanovitvi dru-
štva (1882) imel prvo znanstveno razpravo o »umnem 
hmeljarstvu« tajnik Kmetijske družbe za Štajersko 
Friderik Müller. Savinjski kmetje so se v velikem šte-
vilu zbrali v gostilni »Pri zlati kroni« v Žalcu. V letih 
1886–1896 se je žalska šolska mladina v poskusnem 
nasadu ob Godomlji pod vodstvom nadučitelja Jane-
za Kocuvana učila praktičnega hmeljarstva.26

Največjega pomena za krepitev in pospeševanje 
hmeljarstva je bila udeležba hmeljarskega društva na 
raznih razstavah (leta 1913 je bila takšna razstava v 
Žalcu). Na vseh razstavah je savinjski hmelj prejemal 
nagrade in pohvale.

Na pobudo hmeljarskega društva sta bila usta-
novljena zavoda, ki sta delovala samostojno, z na-
menom pospeševanja hmeljske trgovine. To sta bili 
Hmeljarna in Oznamkovalnica za hmelj. 

Hmeljarna je bila leta 1902 ustanovljena kot za-
druga z o. z., ki je imela ustrezne naprave za prepari-
ranje in pakiranje hmelja.27

Leta 1886 sta Hausenbichler in Haupt naredila 
prve poskuse z goldingom, ki so mu tako klimatski 

25 Petriček, Delovanje, str. 4–5. 
26 Prav tam.
27 Simonič, Žalec, str. 8.

Razglednica Žalca kot središča hmeljarstva v Sloveniji. Izdana je bila v 70. letih 20. stoletja (hrani Medobčinska 
splošna knjižnica Žalec).

Novica o izidu knjige Janeza Hausenbichlerja Navod o 
hmeljariji (Ljubljanski zvon, št. 3, 1882).
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pogoji kot zemlja ustrezali, zato je bil pridelek odli-
čen. Zaradi kakovosti je bil konkurenčen vsem sve-
tovnim proizvajalcem in je zlahka našel trg. S tem 
se je proizvodnja hmelja v Savinjski dolini ukoreni-
nila za vse čase. Hmeljske površine so se hitro širile. 
Würtemberški hmelj je do leta 1928, ko ga je napadla 
peronospora, skoraj v celoti zamenjal savinjski gol-
ding.28

Spodbujanje drugih gospodarskih dejavnosti

Poleg spodbujanja in uvajanja gojenja hmelja 
med savinjskimi kmeti je Janez Hausenbichler skrbel 
za vinograde, v katerih je nasadil odpornejše »ameri-
kanske sorte«. Spodbujal je tudi sodobnejšo živinore-
jo, predvsem konjerejo. Z graščakom pl. Hauptom sta 
dosegla, da je država začela v Savinjsko dolino vsako 
leto pošiljati plemenske žrebce. Kmete je h konjereji 
spodbujal tudi tako, da je vsako leto organiziral odli-
kovanje lepih konj. V Žalcu je ustanovil tudi Dirkar-
sko društvo, ki je vsako leto prirejalo tekmo.29 

Ob Savinji je zasadil vrbe, da bi spodbudil vr-
borejo in pletarstvo, ki naj bi kmetom predstavlja-
la dodaten vir zaslužka. Na Dunaj je poslal nekega 
mladeniča, ki se je priučil pletarstva. Ta je po vrnitvi 
s šolanja v Hausenbichlerjevi hiši poučeval »umnega 
pletarjenja« in prodajal pletene izdelke. Hausenbi-
chler je ustanovil tudi tamburaško društvo, ki mu je 
kupil tamburice in se tudi sam učil igrati.30

28 Hmeljarstvo Slovenije, 1990, str. 15.
29 Kač, Janez Hausenbichler, str. 53.
30 Prav tam.

Južnoštajersko skladišče za hmelj leta 1902 (hrani Iztok Božiček).

Naslovnica Pravil Dirkarskega društva Žalec (kopijo 
hrani Medobčinska splošna knjižnica Žalec).
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Savinjska posojilnica

Da bi pripomogli k večjemu gospodarskemu raz-
cvetu Savinjske doline, so žalski rodoljubi na pobudo 
in pod vodstvom Janeza Hausenbichlerja leta 1880 
ustanovili narodni denarni zavod Savinjska posojil-
nica. Njegovo poslovanje naj bi se začelo s 1. marcem 
1881. Na začetku je imela posojilnica predvsem na-
rodni pomen. V to zadružno organizacijo, ki je delo-
vala po Vošnjakovih pravilih, se je lahko vključil vsak, 
če je plačal deset goldinarjev. Čeprav število deležev 
ni bilo omejeno, so poskrbeli, da so po deležih segali 
narodnozavedni ljudje. Savinjska posojilnica je imela 
velike zasluge za širjenje hmelja v dolini, za izobra-
ževanje strokovnjakov in narodnih učiteljev ter za 
dobrodelne namene.31

31 Videčnik, Posojilništvo, str. 66.

Zapisnik seje odbora Savinjske posojilnice, ki je bila 2. februarja 1885 v Žalcu (hrani Medobčinska splošna 
knjižnica Žalec).

Oglas je bil objavljen v Ilustrovanem narodnem 
koledarju za navadno leto 1893, str. 161.
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Savinjska železnica 

Več kot trideset let je bil Hausenbichler svetova-
lec pri takratni trški občini Žalec in njen večletni žu-
pan ter podpredsednik okrajnega celjskega zastopa. 
V času njegovega županovanja so začeli graditi sa-
vinjsko železnico od Celja do Velenja. Ima velike za-
sluge, da ta proga, ki je bila zgrajena leta 1891, danes 
poteka tik ob žalskem trgu. Pri žalskem občinskem 
odboru je dosegel, da je prispeval zahtevano vsoto za 
spremembo prvotnega načrta in da je podaril zemlji-
šče za gradnjo železniške postaje v Žalcu.32 

Proga je bila slavnostno odprta 27. ali 28. decem-
bra 1891, in sicer tako, da se je po njej zapeljal slav-
nostni vlak. Okrašen je bil z zelenjem in slavnostni-
mi grbi, med veljaki pa je bil kot častni potnik tudi 
deželni glavar, grof Wurmbrand.33 Njegov obisk je 
zaznamovala zanimiva anekdota: »… deželni glavar 
se je k otvoritvi peljal s celim štabom višjih dežel-
nih uradnikov in političnih prijateljev. Med potjo so 
ga informirali, da je Savinjska dolina zelo slovensko 
narodna ter da je eden najhujših ‘windišarskih’ huj-
skačev žalski župan Janez Hausenbichler, dočim je 
župan v Petrovčah Lenko zanesljivo ‘deutschfreund-
lich’. ‘Jih bom pa že primerno poučil,’ reče Wurm-
brandt svojim informatorjem. A nesreča ne miruje, 
tudi ne pri tako slovesnih prilikah, kakor so železni-
ške otvoritve. V Žalcu na postaji vse lepo pripravlje-
no: duhovščina, belo oblečene device, šolski otroci 
z zastavicami in šopki, požarne straže in glej – tam, 

32 Rustja, Rudniška železnica, str. 20.
33 Jezernik, Žalec, str. 58.

dični župani iz Žalca in sosednjih občin. Grof – gla-
var ponosno prikoraka k tej skupini, začne s svojimi 
nagovori, toda spomin ga zapusti in on zamenja ime-
na dotičnih županov. Ko mu tedaj predstavijo žalske-
ga župana s čisto nemškim imenom Hausenbichler, 
se mu ljubeznivo nasmehlja, mu poda aristokratično 
desnico, ga lepo pohvali za njegov politični nastop ter 
sklene svoje milostljive besede s krepkim pozivom: 
'Nur so weiter, Herr Bürgermeister!' Vse drugače 
pa z nesrečnim nemškutarjem, županom Lenkom. 
Osorno ga meri od nog do glave, osorno se glase nje-
gove besede, ko mu reče: 'Sie beschäftigen sich zuviel 
mit der Politik, lassen Sie diese, da Sie von ihr nichts 
verstehen, erlauben Sie sich keine nationalen He-
tzereien und vor allem – saufen Sie nicht so viel!'«34 
Napisi na postajah so bili v nasprotju z dogovorom le 
v nemškem jeziku.35

Planinska koča na Mrzlici

Janez Hausenbichler je bil navdušen planinec. 
Večkrat se je povzpel na Mrzlico kot pohodnik in 
tudi kot lovec. Nad tem vrhom je bil izjemno navdu-
šen, zato je velikokrat omenjal, že leta 1893, da bi bilo 
dobro, če bi na Mrzlici postavili planinsko zavetišče.36

Kmalu po njegovi smrti je Slovensko planinsko 
društvo dalo pobudo, da bi v Hausenbichlerjev spo-
min zgradili kočo na Mrzlici. Žalski odsek Sloven-

34 Preveč se zaposlujete s politiko, dopuščate, da vas ne razu-
mejo, ne dovolite si narodnih hujskačev in še posebej: ne 
opijajte se toliko (prevedla K. Kreže).

35 Šuklje, Iz mojih spominov, str. 279.
36 Lenarčič (ur.), Mrzlica, str. 21.

Dvojezična litografska razglednica Žalca, poslana leta 1905. Na njej sta lepo vidni stara cerkev sv. Nikolaja in 
žalska železniška postaja (hrani Medobčinska splošna knjižnica Žalec).
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Odprtje Hausenbichlerjeve koče na Mrzlici, 28. septembra 1899 (hrani Medobčinska splošna knjižnica Žalec).

Hausenbichlerjeva koča na Mrzlici (hrani Medobčinska splošna knjižnica Žalec).
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skega planinskega društva je pod vodstvom svojega 
predsednika Frana Robleka začel priprave na gradnjo. 
V veliko pomoč sta mu bila žalski nadučitelj Anton 
Petriček in občinski tajnik Ivan Kač. Od kmeta Mar-
tina Podkoritnika so odkupili zemljišče na Mrzlici, ki 
je bilo vpisano v katastrski občini Griže. Koča, ki je 
bila zgrajena 19 m pod vrhom, je stala skupaj 637,67 
goldinarja. Večino sredstev so prispevali Hausenbi-
chlerjevi prijatelji, nekaj je darovala Savinjska poso-
jilnica, veliko pa so jih zbrali tudi s prostovoljnimi 
prispevki v Trbovljah in Hrastniku. V Žalcu so pri-
redili tombolo, katere izkupiček so namenili gradnji 
koče. Slovesnega odprtja, ki je bilo 28. septembra 
1899, se je udeležilo veliko ljudi iz Savinjske doli-
ne in Zasavja. Med njimi sta bila tudi Johannes Fri-
schauf, profesor na graški univerzi, in Fran Kocbek. 

Odhod iz Žalca je bil ob 7. uri zjutraj. Pod vr-
hom je bil najprej piknik, nato ob 11. uri blagoslov, 
ki ga je izvedel griški kaplan Medvešek, nato pa je 
sledilo odprtje koče. Zatem je potekalo podpisovanje 
spomenice, ki so jo pozneje vzidali v vogalni kamen 
koče. Slavnostni govornik je bil nadučitelj Anton 
Petriček, ki je poudaril pomen Hausenbichlerjevega 
dela. Prireditev se je končala s prosto zabavo, petjem 
in plesom. Ta majhna koča pod vrhom Mrzlice je bila 
vse do leta 1931 edino zbirališče in zatočišče tako 
žalskih kot trboveljskih planincev.37 

Trboveljska podružnica Slovenskega planinske-
ga društva je 20. septembra 1931 zraven Hausenbi-

37 Jezernik, Žalec, str. 68.

chlerjeve odprla večjo in bolje opremljeno kočo. Med 
drugo svetovno vojno sta bili obe požgani.38 Zdaj na 
Mrzlici stoji planinski dom trboveljskega planinske-
ga društva, v njem pa je soba, ki se imenuje po Janezu 
Hausenbichlerju.

Prezgodnji odhod

Janeza Hausenbichlerja je več občin v Savinjski 
dolini v znak spoštovanja razglasilo za častnega ob-
čana. Za pospeševanje hmeljarstva je dobil prizna-
nje na deželni razstavi v Gradcu, Štajerska kmetijska 
družba mu je podelila srebrno medaljo za pospeševa-
nje kmetijstva, Konjerejsko društvo za Štajersko pa 
bronasto medaljo za pospeševanje konjereje.

Ni bil samo pokončen narodnjak, ampak tudi ve-
seljak in zelo družaben mož. Spoštoval je stare šege, 
običaje in narodne pesmi. Tudi sam je rad prepeval, 
posebej na štefanovo, na predvečer svojega godu, ko 
je sredi vesele družbe zapel svojo himno »Pobič sem 
star šele osemnajst let«.39

Nenadna bolezen (sladkorna bolezen) je prekinila 
njegovo plodno življenje. Umrl je 11. aprila 1896, star 
komaj 57 let. Njegov pogreb je pokazal vso njegovo 
priljubljenost, saj se je zbralo veliko ljudi raznih sta-
nov, da mu izkažejo zadnjo čast. Med njimi so bili 
tudi: c. kr. celjski okrajni glavar dr. Wagner, načelnik 
okrajnega celjskega zastopa dr. Josip Sernec, načelnik 

38 Lenarčič (ur.), Mrzlica, str. 37.
39 Jezernik, Žalec, str. 82.

Osmrtnica Janeza Hausenbichlerja (hrani Iztok Božiček).
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gornjegrajskega okrajnega zastopa Alojz Goričar, de-
želni poslanec dr. Ivan Dečko, Celjski Sokol, Celjsko 
pevsko društvo, žalsko gasilsko društvo, zastopniki 
vseh občin v Savinjski dolini ter vse slovensko ra-
zumništvo iz Celja in Savinjske doline. Veličasten 
sprevod je vodilo 12 duhovnikov, ob odprtem grobu 
pa je spregovoril Dragotin Hribar.40

Ob stoletnici Hausenbichlerjevega rojstva so Žal-
čani leta 1938 v zahvalo in spomin na velikega rojaka 
na pročelje njegove rojstne hiše vgradili spominsko 
ploščo z reliefom in spominskim napisom.41
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S U M M A R Y

A modest man of great deeds: Janez Hau-
senbichler

The father of hop-growing in the Savinja Valley, 
Janez Hausenbichler, attended elementary school 
(Volkschule) in Žalec and completed two years of 
what was then the main school in Celje. He received 
instruction in mead-making and continued with 
training abroad for four years. After the death of his 
father, he returned home, where he administered an 
estate and opened a mead-making trade. He mar-
ried Eliza Zmrzlikar from Celje, with whom he also 
opened a tavern, the reputation of which soon ex-
tended beyond the boundaries of their native valley. 
The tavern became a gathering place of patriots from 
across the Slovenian territory. Hausenbichler orga-
nised the second Slovenian mass meeting in Žalec (6 
September 1868). It was at his house that the minutes 
were drawn up and signatures for the “mass meet-

ing proclamation” collected. One year later, the first 
reading club in the Savinja Valley was put into ope-
ration in his tavern, which he himself supplied with 
Slovenian newspapers. In addition, Hausenbichler 
helped establish a number of different societies. He 
founded a local orphanage at Graben in 1876 and 
a fire defence in Žalec in 1880, serving as its long-
standing commander. He learned about hop-grow-
ing through Jožef Bilger, the steward of the Novo 
Celje mansion and planted the first hops. In 1880, 
he was one of the founders of the hops association 
and two years later, he published the booklet Navod o 
hmeljariji [A Hop-Growing Manual], in which he in-
vited local farmers to follow his lead, saying: “Grab a 
shovel and plant hops…” Hausenbichler is justifiably 
dubbed the father of Savinja’s hop-growing. He en-
couraged the modernisation of livestock production, 
especially horse-breeding, and established the Horse 
Racing Society Žalec, which organised annual races. 
He planted willow trees along the Savinja River to 
provide a boost to willow tree growing and willow 
work as an additional source of income for farmers. 
And finally, he founded a tamboura club, which he 
provided with tambouras, and personally learned to 
play the instrument as well.

On Hausenbichler’s initiative, patriots from 
Žalec established the National Monetary Institute 
of the Savinja Savings Bank in 1881 to contribute 
to a greater prosperity in the Savinja Valley. Hausen-
bichler also made sure that the Savinja Railway, 
which was built in 1891, now runs right beside the 
Žalec square. For more than thirty years, he served 
as a councillor in the then market town municipali-
ty of Žalec as well as its mayor and vice-president 
of the Celje district administration. As a token of 
respect, several municipalities in the Savinja Valley 
proclaimed him their honourable member. Hausen-
bichler’s productive life was cut short by a sudden 
illness. Since he was an avid hiker, especially to Mr-
zlica, the Hausenbichler Cottage was built there in 
1899 in his memory.

The father of Savinja hop-growing, as Janez 
Hausenbichler is often dubbed today, was a man who 
loved Slovenian soil and language. By organising the 
second Slovenian mass meeting in Žalec (1868), 
founding organisations, societies and clubs, as well 
as by encouraging hop-growing, he led to the water-
shed period in Žalec, whose aftermath is still visible 
today, with Žalec becoming the centre of the Lower 
Savinja Valley and Slovenian hop-growing centre.
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Hmeljski sejem na Polzeli. Razglednico je založil trgovec Julius Žigan in prikazuje Žiganovo skladišče hmelja. 
Poslana je bila leta 1904 (hrani Medobčinska splošna knjižnica Žalec).

Hmeljski sejem v Braslovčah na križišču pri cerkvi. Razglednica je bila poslana 1907. 
(hrani Medobčinska splošna knjižnica Žalec).


